

Minută angajament 10 - Ministerul Energiei - EITI 6 feb 2023

La întâlnire au participat:

- 1) Otilia Nuțu, reprezentant Expert Forum, membru CNC;
- 2) Camelia Bălăcescu, Ministerul Energiei;
- 3) Andrei Nicoară, membru CNC;
- 4) Larisa Barac, SGG.

CB: În ceea ce privește stadiul actual de implementare, a fost realizată o mapare a stakeholderilor - companii de stat sub autoritatea ministerului, dar și a datelor deja publicate și a fost creat un grup de lucru la nivelul ministerului. Urmează să se transmită o adresă către companiile vizate pentru desemnarea unui punct de contact/ reprezentant pe acest subiect, precum și pentru colectarea de date. Nu se consideră oportună deocamdată implicarea în proces a ANRM (lipsă date actualizate) și Ministerului Economiei (lipsă interes la momentul dezvoltării angajamentului).

AN: Este important ca, în prima fază, ministerul să transmită către companiile vizate intenția guvernului de implicare în acest proces.

ON: Trebuie identificată, în colaborare, motivația pentru acest demers (ex. mai mare transparență la nivelul plăților făcute către stat). De asemenea, trebuie să se identifice care sunt potențialele sectoare de intervenție (unde există date, dacă nu este vorba de date ce nu pot fi deschise - precum secrete comerciale). Aceste aspecte ar fi util să fie clarificate inclusiv prin întâlniri cu stakeholderii, EITI și țări cu experiență în implementare. Ar trebui să fie incluse nu doar companiile de stat, dar și cele private sau sub autoritatea altei instituții (SGG), pentru a nu exista standarde diferite de raportare. Întâlnirile comune de lucru ar trebui să constituie punctul de plecare pentru a asigura implicarea companiilor ce urmează să fie vizate, printr-o mai bună înțelegere a procesului și avantajelor.

Nu va fi suficientă publicarea datelor, ci publicarea din două surse (de la nivelul Ministerului Finanțelor și așa cum sunt raportate de companii), pentru a se face verificarea acestora. De asemenea, va fi nevoie de o auditare (de preferat independentă) a raportărilor, de aceea ar trebui să fie identificate potențiale surse de finanțare.

LB: În afara grupurilor de lucru ce ar trebui să fie făcute cu participarea a cât mai mulți actori vizați/interesați, se poate avea în vedere organizarea unui eveniment mai amplu, cu participarea EITI, în cadrul [Open Gov Week](#) (8-14 mai).

O.N. a susținut organizarea cât mai rapidă a unor seminarii de prezentare a conceptelor aferente EITI susținute de un număr de experți internaționali pentru care a propus o listă, A.N. a susținut că mai întâi este necesară comunicarea de către Minister către companiile din subordine a fermității intenției guvernului în a parcurge acest demers, C.B a arătat că dorește să demareze discuții interne doar apoi urmate de acțiuni de diseminare.

Concluzii agreate

Ministerul Energiei estimează că în aproximativ două săptămâni vor fi centralizate răspunsurile de la companii, urmând să vină cu o propunere de dată pentru ca următoarea întâlnire pe angajament să se facă și cu participarea acestora. Se propune ca ulterior să se organizeze și sesiuni de informare cu EITI și alte țări.